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LINEER PROGRAMLAMA PROBLEMLERININ
VEKTOREL ANALIZi ve EKONOMIiK YORUMLARI

Yilmaz YUCEL®

OZET: Bir kaynaklar bankasindan gekilerek icra edilecek bir miktar faaaliyet veya tiretilecek bir
miktar driinler grubu verilmis olsun. Eger kaynaklarin miktar1 veya kullanilacak yollar kisitlanmig ise
herbir faaliyeti icra etmek veya herbir @irtinii verimli bir sekilde tiretmek imkansiz olabilir.

Bu bir tahsis problemidir ve yéneylem aragtirmasi tahsis teknikleri faaliyetlere veya triinlere
kaynaklarin tahsis yollarint genel etkinlige iliskin bazi 6lgiimlerin optimizasyonunu saglayacak
sekilde belirler. Yoneylem arastirmasi islerinde boylesine ¢oziimleri bulmada en giiglii yontem
matematik programlama ve kullanilan matematik programlama tipi ise lineer programlamadir.

Anahtar sozciikler : Lineer programlama, matematik programlama, optimizasyon.

VECTORAL ANALYSES OF LINEAR PROGRAMMING PROBLEMS AND THEIR
ECONOMICAL COMMENTRIES

SUMMARY: Given that a number of activities are to be performed a number of products are to be
produced and that the group of activities or products draw on a common bank of resources : if the
amount of resources or the ways in which thay may be used are restricted, it may be impossible to
perform each single activity or produce each single product in the most efficient way.

This is allocation problem and operations research allocation techniques determine ways of
allocating resources to activities or products so that some measure of overall efficiency is
optimized.In operations research work, mathematical programming is the most powerful method of
finding such solutions, and the most commonly used type of mathematical programming is linear
programming.

Keywords : Linear programming, mathematical programming , optimization

Burada L.P.(Linear Programming) analitik-niimerik agidan ele alinmis simpleks algoritmasi matris-
vektor islemleri ile elde edilmistir. Uygulamada ¢ok kullanilan bir yoneylem arastirmasi tahsis teknigi
olarak lineer programlamanin ayrintilari Tulunay, Gass , Walsh, Bazarra, Beale, Orchard-Hays, Taha,
Hadley, Hillier and Lieberman da bulunabilir[8,5,9,2,1,4,7,3,6]. Burada kullanilan notasyonlarin bir
kismi Walsh ‘da kullanilan notasyonlardir. Niimerik olarak analizi yapilan problem ise Hillier and
Lieberman'mn Operations Research 2'nd Ed.” nin 17'inci sayfasindan alinmis olup iizerine ekonomik
yorum katilmaya cahisiimistir. Okuyucunun Konvekslik, temel uygun g¢oziimler v.b.g. belirli bir
bilgisinin oldugu varsayilmistir.

Bir firma irettigi x;ve X, tipindeki mamullerin tretimini programlamak istiyor. Mamullerin
imalatinda kullanilan 3 ayri malzeme olup bunlarin stok seviyeleri ve her tip mamuliin bir biriminde
kulanilan miktarlar ve bunlarin saglayacagi kérlar asagidaki tabloda gosterilmistir. Buna gore
maksimum kari saglayacak optimum imalat programini bulup ekonomik yorumunu yapimiz?

Mamiil Tipleri Malzeme Stok
Malzeme X X5 Seviyesi
A 1 1 50
B 1 2 80
C 3 2 140
Birim Kérlar 4 3

*Yrd. Dog. Dr. Trakya Un. Miih-Mim. Fak. Bilg. Miih. Bsl. Edirne
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Z=Max f(x)=4x +3x,
X, +x, £50
X, +2x, <80
3x; +2x, £140
X%, 20
Burada Problemimiz

Z = Maxf (x)=8;c>

Ax=
X2
tipinde bir problem olup

-

=[43] A=|11010
32001

Burada Rank (A)=m olup A da m sayida lineer bagimsiz kolon vektorii bulunmaktadir. Bu lineer
bagimsiz kolon vektérlerinden bir B temeli olusturalim. B temelindeki her kolonun indisi A daki
orjinal indisini muhafaza etsin ve B deki siralar1 6nemli olmasin. Bu indislerin olugturdugu seti

I={p,pyseeesPm}

RN
P,
0

11100
80 | dir.

ile gosterelim. O halde
- -

- -
B= (apl s Apy s Oy )=[ap]

N

>
dir. B temelinin vektorlerine kars: gelen degiskenlere temel degiskenler X, =[xp] ,p€ I denir. A
daki kolon vektorlerinin indisleri N={1,2,...,n} setini meydana getirip I < N dir. Temel vektérlerin

-
digindaki (n-m) sayidaki vektorler a; Jj€J = N — I ve bu temel dis1 vektorlerin olusturdugu matrisi

-5

G ile gosterelim. G matrisine karsilik gelen degiskenleri ise X =[x;], j€ J ile gosterelim. Bu

degiskenlere ayni zamanda ikincil degiskenler de denir. [2]
Gevsek degiskenler eklenmesiyle olusacak temel ve temel olmayan matrisler soyle olacaktir.

100 100 11 . 11
B=|010| B =|010| G=|12| B'G=Y=(y,)=|12
001 001 32 32

-5

- -
Bx,+Gx,=P, (1)
100 % | [11]r, 7 [50
010|| x, |+|12 { ‘}= 80
001 ]| 5 | [32

Her iki tarafi B ile carparsak
- i =
xz+B Gx; =B F (2)
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x, |+|010| |12 =|010]| 80

N 10011 100 || 50
{X1:|
X 00132 001 || 140
5

X

=3
Gyeaita i kolon vektorlerini B temelini olusturan vektorlerin lineer kombinasyonu olarak yazarsak

= - -
a;=2Xy,a,=By; (3)
pel

1 0 0 1
HOo[+11[+3/0(|=|1
0 _OJ 1 3

1 0 0 1
110|+2[1|+2[0|=|2| olarak yazabiliriz.
0 0 1 2

- Y S - - - ;=3
(1)de Bxg+Gx; = Fyde xg = 0 alinirsa B xp = Fyveya x5 = B~ P temel ¢6ziim olup (1)
1

100][x;] [ 50 - 5 [x] [100] 50
010/ xs|=|80| veya xp= B! Fy1 | x4 |=|010 | 80 | olarak da yazabiliriz.
001 || x5 140 X5 001 | 140
50
- 42 9 - - -
X, =B By=f olurki$ =|80 | olup x, =8 baslangig temel programidir.
140

— —

veya Xz+ %xj yj:ﬁ (4)
j

X3 1 1 50
Xy |F9X|1|+x,[2]|p=]| 80 olarak ifade edip
X5 3 2 140

X; = X, = Oalirsak X3 =50 x4 =80 X5 =140 olarak buluruz.
Ayni1 sonucu
-
xp+1§1xjyj=ﬁp pEL (5

seklinde formiile edersek

X; +1x; +1x, =50

X, +1x, +2x, =80

X5 +3X, +2x; =140

olup X; = x, = Oalirsak x3 =50 x4 =80 X5 =140 olarak buluruz.
Baslangi¢ temel programi igin optimize edilecek fonksiyonun degeri

Z=C,x,=C,(B"P)=C,B (6)

olup biitiin ikincil degiskenlerin degeri sifirdir. Ve

T.U. Bil. Aras. Der. B. 3 (1), 29-38, 2002
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X3 1 0 0|50 50
Z=[0o o0 o]|x,|=lb o o]{[o 1 of[s0|t=[0 0 0] 80 |=0
%, 00 1||140 140
olarak bulunur.
S
CByjzzj (7)
olup
1
o o o]li|=0 ve [0 0 0]l2|=0
3 2
olur.

. -
Temele sokulacak vektor i¢in yani a; vektorii icin

|2, =, = Max{| 2, - ¢, 1}V jigin (8)

sart1 gerekliolup z, —¢, =0-4=-4 ve Z,—C,=0-3=-3
|2k — il = Max {|zj - c;|} =10-4]=4

yani G nin 1 inci kolon vektorii temele sokulacaktir.

Cikis kriterinin ise

B ptin (—@"—) )

Vi Pl ypr>0 Yoi

B
ile belirlenmesi yaygindir [8]. Burada ﬂp]ar 50,80,140 ve y,lar 1,33 olup (—)lar ise

})pk
50 80 140 B, . 140 0
—,=,—— olup Min(—2) =—— yani B nin iiciincii kolon vektérii |0 | temelden ¢ikacaktir.
I 1 3 Yok 1
Bunu temelden ¢ikacak vektor i¢in (10) ile
. 1 Yok
@=—a,~ 3% 2=a, (10)
Yik PEL Yy
pzl
o
ile de gosterebiliriz. Burada q,
0 1 1 1 i 1 0 173 1/3 0
Of=—|1|=3—=|0|+—|1|t=[1/3|-|1/3|=|0]| olur
1 33] [Plo] 3o 1] o] |1

Burada B temelinden 3 iincii kolon vektor ¢ekilmekte ve G matrisinden 1 ‘nci kolon vektér B ye
sokulmaktadir.

Boylece =3 k=1 dir. ypise Yy =y3; =3 dir Youu=1.Y,21=1,¥,3, =3 olupp # [ olmasi

gerektiginden /=3 olduguna gore 1¢inci kolondaki 3 ‘iincii satir eleman1 Yp31 =1 kullanilmaz.
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- -
a, vektoriinii temele sokup @, vektoriinii ¢ikardigimiz zaman da temel ¢ziim yine ayni kalacaktir.
(11) ile
Yok . = ﬁ - -
> B,-B)a++a=F (11
i Vi Vi
p#l
1 0 1 50
1 1 3 140
(50-140—)| 0 |+(80—-140—)| 1 |+ (140—-140—)| 0 |;+—| 1 |=]| 80
3o 310 ]| 33| |40
olarak buluruz.
i -
Temelden @, yicikarip a; ‘y1soktugumuzda
101 10 -1/3 01 o =1/3 1/3
B=|011|B' =01 -1/3| G=|02| B'G=Y=(y,)=|-1/34/3
003 00 1/3 12| 1/3 2/3
_)
(3) ile G ye ait a g kolon vektorlerini B temelini olusturan vektorlerin lineer kombinasyonu olarak
1 0 1 0
- - -
aj:Eypjap=Byj —1/3[0 [+ (=1/3)| 1 |+1/3|1|=]|0
pel 0 0 3| |1
[1 0 1] |1
1/3{0|+4/3|1[+2/3|1|=]|2 olarak yazabiliriz.
10 0 3] |2
101][x | [o1 50 | X3 +X, + X5 =50
- — - X
(Dile Bxs+Gxg=F |011|/x, [+|02 { '}= 80 | veya X, +Xx, +2x; =80
Xs
003f[x | [12 140 | 3X, + X, +2X, =140
olup
X, ve Xsikincil degiskenlerinin degeri sifir alinirsa x; =140/3 x, =100/3 Xx; =10/3 olarak
buluruz.
. o 1 0 —1/3| 50 10/3
XB:B_IPO 01 —1/3|| 80 |=|100/3 | ve X;=10/3 Xx, =100/3 ve X; =140/3 olur.
00 1/3 ||140 140/3
(6) ile yeni
x 1 0 —1/3|[50 10/3
_, o> 3 560
Z'=Cyxy=l0 0 4] %, =lo o afllo 1 —1/3||s0|t=]0 0 4]|100/3|=22
x 0 0 1/3 |[140 140/3
olur. .
173 =1/3
e
2,=C,y,=l0 0 4l{4r3-1/3|=[8/3 4/3]
2/3 173 |

T.U. Bil. Aras. Der. B. 3 (1), 29-38, 2002
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(¢, —2)% =Z —Z =(4-0)140/3=560/3-0
Z =Z+(c,—z)B 560/3=0+(4-0)140/3

=
olurki @, vektori

|z — ¢, |=Max{| z;, —c,; |} 3-8/3)=—1/3

olup G nin ikinci kolon vektorii temele girecektir.

ﬂ= Min (ﬂ

Vi plyye>0 Yok
olup ,Bp' lar10/3,100/3,140/3 ve Yo' lar 1/3,4/3,2/3 olup

Min(Poy 1073 _

Yor /3
yani B ‘nin 1 inci kolon vektorii olacaktir.
Burada B temelinden 1 inci kolon vektor ¢ekilmekte ve G matrisinden 2 inci kolon vektér B ye
sokulmaktadir.

Boylece I=1 k=2 dir. yyise Yy =Yjp=1/3dir. y,, =1,¥,2 =2,Y,5 = 2olupp # [ olmas

gerektiginden /=1 olduguna gore 2 ‘inci kolondaki 1 ‘inci satir eleman1 Y515 =1 kullamlmaz.

- 1 - y k -
a@=—aq-3Y *a,
Vi PEL Yy
p#l
! 1 ! 4/3 0 2/3l 3] |2 !
O|l=—2|-{—1|+—1|;=[{6]|-|6]|=|0
1/3 1/3 1/3
0 2 0 3] |6] |6] |o
olarak bulunur.
0 [ ‘1] [ 50
. 4/3 2/3 10/3
(11)ile (100/3-10/3—)| 1 {+(140/3-10/3—)|1| ;+—| 2 |=]| 80
1/3 0 1/3 _3 1/3 _2 140
- -
a, vektoriinii temele sokup @; vektoriinii ¢ikardigimiz zaman
101 3.0 -1 01 L [-13
B=|211|B'=|-41 1| G=|00| B'"G=Y=(y;)=| 1 -4
203 —2 0 1 10 1 ~—2

— -

a;=2Y,;4,=BY,
pel

1 0 1 0
-12(+11(+11|=|0
2 0 3 1

1 0 1 1
3 2(+(H|1|+(-2)1|={|0
2 0 3 0
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olarak yazabiliriz.
5 L |10l |x| |O1 . 50
(1)ile BxB+_GxG:E) 211 x4 [+|00 {SJ: 80
203 | xq 11
veya
X, +X +X5 =50
2x, +x,+x, =80 olur
2Xx, +3X, +X; =140
X, 3 0 -1{|50 10

- L2
xs =B F, x,|=|-41 1|80 (|=]20
.' x| |-20 1][140| |40
olarak bulunur.
-1 3
N
2,=Cpy,=B 0 4]| 1-4|=[ 1]
1 -2

(z;—c¢;) lerise (1-0) ve (1-0) pozitif olduklarindan optimum ¢dziim setine ulagtimstir.

L ty | 3 0 -1][s0 , 50
Z=Cyxy=p 0 4l|x, |=b 0 4lil-4 1 1|80 = o 4]|s0|=19
X —2 0 1 |[140 140

olarak optimum ¢6ziime ulasilir. X, =10 Xx; = 40 birim tahsis edilmelidir.
Ekonomik Yorum :
[lk uygun temel ¢oziimde X3 =50 x, =80 ve X5 =140buluruz ki bu firmada hi¢ bir mamiil

iiretilmedigini gosterir. Onun igin X3,X4,X5 ¢6ziim degerleri A,B ve C malzemelerinin heniiz
—
kullanilmadigini gdsterir. y; vektorleri j mamuliinden belli bir miktar iretmek icin lizumlu

kaynaklarin miktarini ,ayn1 zamanda kaynaklarda meydana gelecek azalmayi gosterir.

N

[k ¢éziimde y,vektorii X; ‘in iretimini bir birim arttirmakla x3 =1,x, =1,x5 =3 birim
%

azalacagini gosterir. Benzer analiz b i¢in de yapilabilir.

Max{| Z ;=L |}=|z; —¢; |=4>| z, —¢, | oldugu yani ekonomik agidan sagladigi kazang X,

‘ninkinden daha yiiksek oldugu igin Xx; ‘i iiretim karisimina sokarak yani lineer programlama diliyle
e
a,; temele sokularak ilk ¢6ziim diizeltilir.

X;‘i temele sokulduktan sonra (9) ile hangi vektorii temelden g¢ikaracagimizi buluruz ki

—ﬁi = Min ( Py _ 140

—*%) = — oldugundan temeldeki 3’iincii kolon vektorudiir. Temeldeki x; ‘in ¢6ziim
e Pl yo,
degerinin nigin 140/3 oldugunu sdyle agiklayabiliriz. Bir birim x; tretmek i¢in 1 birim A 1 birim B
ve 3 birim C gereklidir. A,B ve C nin kullanilmayan miktarlari ise sirasiyla 50,80 ve 140 olup (9) ile
verilen oranlar ciimlesi i¢inde en kiigiik oran X; in tiretilebilecek maksimum miktarini gosterir. Eger

daha fazla x, iiretmeye kalkarsak C kaynaginin buna yetmedigini goriiriiz.

T.U. Bil. Aras. Der. B. 3 (1), 29-38, 2002
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IT uygun taban ¢6ziim : Burada ¢6ziim degerleri x5 =10/3 X, =100/ 3 ve X4 = 140/ 3olup bunu
s0yle yorumlayabiliriz. Eger sadece X, iretilirse iiretilebilecek maksimum miktar 140/3 birimdir. Bu
durumda 10/3 birim A ve 100/3 birim B malzemesi kullanilmayacaktir. Ciinkii eldeki 50 birim A
malzemesinden sadece 140/3 birimi X dretimi i¢in kullamildi. Ayni sekilde 80 birim B

malzemesinden sadece 140/3 birimi kullanildi ve 100/3 birimi kaldi. Bu ¢6ziim ig¢in amag
fonksiyonunun degeri 560/3 olup ilk ¢oziime gore 560/3 TL lik artis olmustur.

-
Simdi IT ¢6ziimiin optimum olup olmadigini inceleyelim. Burada y, X, den bir birim iiretmekle X,

‘in2/3 X3 ‘in 1/3 X, ‘lin 4/3 birim azalacagin1 gosterir. Halihazirda II ¢6ziime gore C malzemesinin

tamami kullanilmis durumdadir.
Eger bir birim X, yi iretim karigimina sokarak yeni bir ¢oziim planlarsak o zaman hepsi X,

tretiminde kullanilan C malzemesinin bir kismini serbest birakmak igin planlanan X; iretiminde
indirim yapilmasi gerekir. Uretim karisimma ilave ettigimiz her X, birimi i¢in X; mamuliinii 2/3
birim azaltmamiz gerekir. Ciinkii x; igin 3 birim C lazim iken X, igin 2 birim C lazimdur.

Simdi X, nin bir birim arttirilmasinin planlandigini varsayalim. Bu x;' in 2/3 birim azalacagini
gosterir. X; in 2/3 birim azalmasi ayn1 zamanda A ve B malzemelerini birakacaktir. Bir birim X, ‘nin
1 birim A ve 2 birim B malzemsine ihtiyact oldugu bilinmektedir. Ote yandan halihazirda X,’in

azalmasiyla A ve B malzemelerinin bir kismi birakilmig durumdadir. O halde x, ‘nin her birimi igin
-

bu kaynaklardan lizumlu miktarlar A igin 1-2/3=1/3 B igin 2-2/3=4/3 birimdir. Bu iki rakam Yy, nin
Yp21 Ve Yp2o elemanlarina kars: gelir.

Yukarda ¢;y,; = 8/3TL X, iiretimini 2/3 birim disiirdiigiimiiz zaman firmanin kaybedecegi kazang
miktarini gosterir. Bir birim X, i¢in 1/3 birim A ve 4/3 birim B malzemesinden kullanilmis olmasina
ragmen bunlar i¢in ¢y, ile X, ‘nin kér1 olan ¢, mukayese edilir ki burada ¢; > ¢;y;, dir. Buna
gore X, ‘nin tiretime sokulmasi kéar1 daha da arttiracag: igin biraz dahax, birimi ihtiva eden bir ¢6ziim

diizenlenerek ikinci ¢oziim diizeltilir. (9) ile temelden ¢ikacak vektorii hesaplarsak (10/3)/(1/3)=10
buluruz ki bu temeldeki 1’inci kolon vektorii olup yeni ¢oziim deZerinin 10 birim olacagini gosterir.

Ciinkui X, tretimi sifirdan 10 birime ¢iktig1 zaman A malzemesinin tamam tiikenecektir. Boylece X,
maksimum 10 birimdir.

IIT uygun taban ¢6ziim : Burada Xx; =40 X, = 10 ve x5 = 20 elde edilir. X, iiretiminin sifirdan 10
birime ¢ikarilmasi sonucunda X in iiretimi 140/3 birimden 40 birime diiser. Net diisiis 20/3 birim
veya X, ‘nin her tnitesi i¢in 2/3 birimdir. Eger x, iiretimi 10 dan 20 birime ¢ikarilirsa X, iiretimi de
40 dan 30 birime diser, net diisiis 10 birimdir. Bunun sebebi x, den 10 birim iretildigi zaman A
malzemesinin tamami kullanilmis olur, ilave bir birim x, iiretmek i¢in lazim olan A malzemesini elde
etmenin tek yolu X, iiretimini tam bir birim diisiirmektir. Onun igin teknik agidan uygun olmasina
ragmen X;’in birim kér1 x,den yiiksek olmasina ragmen X; iiretimini diigiirerek yapilan 10 birimlik

ilave X, iiretimi uygun goriilmez. Simpleks kurallar bu tip hatalari 6nleyici niteliktedir.

—»

Y3 X3 ‘tn 1 birim arttirlmasi halinde x; inde 2 birim arttirilmasi X, ‘nin 3 birim azaltilmasi ve x,
‘iin 4 birim arttirilmast gerektigini gosterir. Daha agik bir ifade ile x; ve X, A ve B nin
kullanilmayan miktarlarini gosteriyordu. A kaynagindan bir birimin  kullanilmadan kalmasini
istedigimizi varsayalm. Bu ancak X, Uretiminin 3 birim azalmasina B kaynagindan da 4 birim

kalmasina razi olursak gergeklesebilir. Bagka bir ifade ile X, iiretimini 3 birim azalttigimiz zaman bu

durumda iretim isleminde A, B ve C kaynaklarinin sirastyla 2, 6 ve 6 birimi kullanilacak , geriye kalan
1 birim A ve 4 birim B malzemesi kalacaktr.
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Yukardaki ama¢ A malzemesinden 1 birimin kullanilmadan kalmasmin saglanip saglanamayacagi
idi. Nigin X; tretimini bir birim azaltmakla bu amaca ulagsmiyoruz. Siiphesiz Bu hareket ilave bir
birim A malzemesini kullanilmadan birakacaktir.

Diger taraftan 6nceki analizde ama¢ A malzemesinin bir birimini kullanilmadan birakmak igin ne
yapilmasinin gerektigini arastirmaktan bir dereceye kadar daha karmagiktir. Yukarda yaptigimiz
islemde asil sebep igiincii ¢oziimiin diizeltilip diizeltilmeyecegi idi. Onun igin degerlendirilmek

istenen herhangi yeni bir iretim plani temel olmayan x5 degiskeninin ¢oziim degerini
degistirmemelidir. Aksi halde yeni plan bir temel ¢oziimii ifade etmeyecektir. X; ‘i bir birim azaltirsak
X, ‘yi | birim arttirmaliyiz ve bu durumda x, ve X5 temele girecektir. Bunu problemin matematiksel
formuna X; <39 sartini ilave ederek de gosterebiliriz ki ¢ziilen bagka bir problem olmustur.

Son ¢dziimiin optimum olup olmadigini arastirmak i¢in de temel olmayan x5 ve X5 degiskenlerine
ait Z, —c; leri incelemeliyiz ki bunlar Z;—c¢; =1ve Z;—c5 =1 dir. Buna gore X3 ‘ii bir birim
arttirirsak net kar 1 TL azalacaktir. Clinkii x5 ‘@i 1 birim arttirmak i¢in birim kar1 4 TL olan x;i 2
birim arttirmak ve ayni zamanda birim kar1 2 TL olan X, ‘yi 3 birim azaltmak gerekecektir. . Ayni

sekilde x5 eger 1 birim arttilirsa net kdr 1TL azalacaktir. Neticede son ¢6ziim optimumdur.

Simpleks ¢oziim teknigini anlattiktan sonra hem maksimizasyon hem de minimizasyon igin
gecerli olabilecek sekilde simpleks algoritmasini soyle 6zetleyebiliriz.

- " - -
1-xp=B P, = ﬁ Baglangig temel programini belirle

=5
2- B'G=Y"= (y}) 5 j&J matrisinive Z ; —c; jeJ miktarini hesapla
3-7Z j—¢j »JeJ yigizden gecir.
a-Maksimizasyon problemi icin her j&J i¢in (Z j—¢ j) >0 ise problem ¢iziilmiistiir.
Hesaplama durur.
b-Minimizasyon problemi igin her j&J igin (Z ; —c;) < 0 ise problem ¢oziilmiistiir. Hesaplama
durur.
Maksimizasyon problemi igin Z ; —¢; <0
Minimizasyon problemi icin Z §C > 0
olan j indislerini J " ile goster.
- . %
4-y;, jeJ gozden gegir.

- -
Eger jeJ : igin y ; < 0 yani biitiin y,; ler pozitif degilse sonlu sayida bir maksimum (minimum)

program yoktur. Hesaplama durur.
Eger degilse giris kriteri

|z 'Ck|=%(£x{lzj 'cjl} den k ‘yi
J

B

l . . p
ve ¢ikis kriteri = Min( ) den I yi belirle
ylk plypk >0 ypk

= - -
5- @y yerine a; koymakla B den elde edilen B' temeli yardimiyla yeni x'p temel programi

optimize edilecek fonksiyonun yeni Z ' degerini yeni Y’ ve yeni (2} —¢;) leri hesapla (3) iincii

adima git.
Bu yazdigimiz algoritmaya gore simpleks tablo ¢6ziimil asagidaki gibidir.
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> T - C 4 3 0 0 0
CB xB J
B’ Xi Xy X3 X4 X
0 | x 50 11 1 0 0
0 X4 80 1 2 0 1 0
0 Xs 140 3 2 0 0 1
Zj 0 0 0 0 0 0
Z—c; |- 4 3 0 0 0
0 % 103 |0 173 1 0 -1/3
0 X, 100/3 |1 0 4/3 0 1 -1/3
4 X 140/3 | 1 2/3 0 0 1/3
T 560/3 | 4 8/3 0 0 4/3
J
Zj — cj _ 0 -1/3 0 0 4/3
3 X 10 0 1 3 0 -1
0 X4 20 0 0 -4 1 1
4 X 40 1 0 -2 0 1
Zj 190 4 3 1 0 I
Z.—w, |- 0 0 1 0 1
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